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 بسم الله الرحمن الرحیم

 اقرا باسم ربک الذی خلق...

  دو تعريف دارداقتصاد چیست؟ 

o  :کلاسیک 

 علم انتخاب 

 علم فرآيند تولید، توزيع و مصرف 

o  :رفتارهای هر انسااانی تا ع يک علم مطالعه ی انگیزه های اجتماعی و انسااانیتعريف جديد :

 انگیزه هايی استسری 

 ...انسانی:  ر اساس انگیزه ها، انسان انتخاب می کند، رفتار می کند و 

  رخی علوم  ررسی می کنند انسان را مانند روان شناسی 

 .. ،اجتماعی:  ر اساس انگیزه های اجتماع: رفتار مشترک اجتماع 

  رخی علوم، اجتماع را  ررسی می کنند مانند جامعه شناسی 

o انساااانی  یان می کند که: تالت جمعی  ا تالت فردی فری می کند و نترا   علوم اجتماعی

افراد  ه صااور  شااخصاای در مقايسااه  ا جمع فری می کند، جمع جبری انگیزه های فردی  

در جامعه، فرد رفتاری از خودش نشااان می دهد که در تنهايی انگیزه ی اجتماعی نمی شااود. 

سااان  ه صااور  فردی يک نتری دارد ولی همان فرد آن رفتار را انجام نمی دهد. مثلا يک ان

 در اجتماع نتری ديگر پیدا می کند. مانند:

 ارايه ی نترا  در مورد تصمیم گیری در گروه های فکری 

  ورزشگاه رفتن: موقعی که تنها هستی و وارد می شوی کاری نمی کنی، ولی وقتی داخل

 می زنی !!!  ورزشگاه میشی  ه خاطر جو يک سری شعارها و ترف هايی

  پلیس و  ازجويی از دو دزد يک  انک: يکی از شاایوه های  ازجويی پلیس ها از دزد ها

وقتی که دزدها چند نفر هستند  ه اين صور  است که هر کدام را در اتای های مختلف 

 ازجويی می کنند و  ه يک نفر می گويند که رفیقت اعتراف کرده اسااات و اگر تو هم 



کم تر خواهد شااد در مجازاتت تخفیف خواهیم داد و گرنه همان  اعتراف کنی جرم تو

مجاازا  را خواهی داشااات. در اين مثا  می  ینیم که اگر اين دزد تنها  ود هیت وقت  

چنین تصاامیمی نمی گرفت ولی ا ن که در کنار هم دسااتانا قرار گرفته اساات  اع  

 شده که چنین تصمیمی  گیرد. 

  شناخت رفتار تک تک اعضای يک گروه رفتار گروهی آن پس می  ینیم که نمی توان  ا

 اعضا را پیا  ینی کرد. 

  يک مثا  ديگر اين است که اگر  ه طور جداگانه از افراد يک گروه  پرسند که آيا غیبت

 د است و ترام است يا نه، همه جواب خواهند داد که  له ترام است و ما چنین کاری 

در يک جمع صامیمی  ا دوستانشان قرار می گیرند   نخواهیم کرد ولی وقتی همین افراد

شاروع می کنند  ه غیبت کردن و مثلا پشت سر استادشان ترف زدن. پس نمی توان  ا  

 شناخت يک جزء از گروه، رفتار کل گروه را پیا  ینی کرد.

   دانشجويان 4/3مثا  تقلب کردن 

 شاخه های اقتصاد 

o اقتصاد خرد 

  :دو ضلع دارد 

خاانوار: منتور مجموعاه ای از خانوارها اسااات، تا ع تولید مشاااترک خیلی از    

 خانوارها 

  نگاه: منتور مجموعه ای از  نگاه ها است، تا ع تولید مشترک خیلی از  نگاه ها 

o اقتصاد کلان 

  :سه ضلع دارد 

 کل خانوارها  

 کل  نگاه ها  

 دولت 

o اقتصاد سیاسی 

  توزه ی سیاسی انگیزه های سیاسی را دنبا  توزه ی اقتصادی انگیزه های اقتصادی و

اقتصاد سیاسی، هم انگیزه های اقتصادی و هم انگیزه های سیاسی را دنبا  می می کند. 

 . کند



   علوم اقتصاادی  ه دنبا  ررو  و تولید  یا تر است و علوم سیاسی  ه دنبا  قدر  و

صاد کند. پس امتیاز اقت . اقتصاد سیاسی می خواهد اين دو را  ا هم ترکیباقتدار  یا تر

ساایاساای اين اسااات که هر دو را دارد در نتر می گیرد نه هر کدام را  ه تنهايی. پس   

اقتصااد سیاسی توزه ای است که هر دو توزه ی اقتصادی و سیاسی را دنبا  می کند.  

 مسائلی که هم  عد اقتصادی و هم  عد سیاسی دارند دراين توزه  ررسی می شوند.

  اقتصاد سیاسی می گويد که خود دولت هم مانند سیاسی  ا اقتصاد کلانتفاو  اقتصاد :

که تفاو  در نوع نگاه  ه دولت اسااات  نگاه و خانوار دارای انگیزه هايی اسااات. پس 

اقتصاد کلان خیلی نگاه خیرخواهانه  ه دولت دارد ولی اقتصاد سیاسی می گويد که اين 

د که  ه نفع منافع خودش  اشد. مثلا گونه نیسات و  عضا سیاست هايی را وضع می کن 

 دولت می خواهد  هترين سیاست را  رای تزب خودش وضع کند!!

 در اقتصاد سیاسی اتزاب و گروه های سیاسی  ه تفاو  اقتصاد سیاسی  ا اقتصاد خرد :

در اقتصاد خرد وارد دنبا  انگیزه های سیاسی هستند مانند گرفتن قدر  از دولت. ولی 

 ولی در اقتصاد سیاسی می شويم.اب و گروه های سیاسی نمی شويم انگیزه های اتز

o اقتصاد سیاسی  ین الملل 

 .اگر اقتصاد سیاسی را در کل جهان  ررسی کنی می شود اقتصاد سیاسی  ین الملل 

 در اقتصاد سیاسی  ین الملل اين مسائل  ررسی می شود 

 جايگاه کشورها و قدر  ها در نتم  ین الملل 

 سقوط ملت ها و کشورهاروند صعود و  

 اقتصادی -د يل شکل گیری قطب های سیاسی  

 عوامل رشد يا عقب ماندگی ملت ها و کشورها 

 نتام های سیاسی چگونه شکل می گیرند؟ 

 چرا  عضی جاها دموکراسی و  عضی جاها ديکتاتوری؟ 

 چرا  عضی جاها نتام های مذهبی و  عضی جاها غیر مذهبی؟ 

  دارند ولی اقتصاد خیلی ضعیفی دارند؟چرا  عضی جاها دموکراسی 

 نتام های سیاسی چگونه متحو  می شوند؟ 

    در اقتصااد سایاسی  ین الملل عواملی در دنیا که منشت تیییر و تحو  اند را می خواهیم

. تا  فعلا کاری  ا خوب يا  د  ودن اين عوامل نداريم. مانند اينترنت و  ررسااای کنیم



م در اين درس اين عوامل را  ررسی کنیم. در قدم  عدی مو ايل. در قدم او  می خواهی

مثلا اصلا کاری  ا  ه تهديد ها و فرصات های هر يک از اين عوامل پرداخته می شود.  

خوب يا  ودن دموکراساای ندارد ولی  ه ارراتی که دموکراساای در جامعه می گذارد می 

 پردازد.  ه کارکردهايی که داشته است می پردازد.

 ر اين که منتور ما از دموکراساای تعريف تخصااصاای و علمی آن اساات نه نکته ی ديگ

که مثلا می گويند در کشورهای غر ی دموکراسی  یا تعريف روزنامه ای و سیاسی آن 

تر از همه جا هست ولی  ا تعريف علمی می  ینیم که يک سری رسانه هايی هستند که 

. پس منتور ما از دموکراسی دارند  ه مردم جهت می دهند و  ر مردم تکومت می کنند

 يک کیفیت است که شاخصی دارد. 

  اين دانا، خیلی از نتام های ساایاساای غر ی را نقد می کند و  ه طور کامل  رگرفته از

نتام ارزشای غرب نیسات. مثلا دموکراسی را امر مقدسی مانند غر ی ها نمی داند، می   

اين که اصلا تحت تتریر ارزش های . البته نه نگاه ارزشی نداردگويد  ايد تحلیلا کرد. 

 غر ی نباشد ولی انصاف علمی دارد.

  عوامل مؤرر در توزه ی علوم انسانی و اجتماعی خیلی  یا تر از توزه های علوم پايه است. تتی

 در علوم پايه هم کسی اين ادعا را ندارد که  تواند همه ی عوامل را  ررسی کند

o   ه دنبا  عوامل مؤرر اصالی پديده های انسانی  ت که ادعای علوم انساانی و اجتماعی اين اسا 

و  قیه ی عوامل را کنار می گذارد و  ا آن عوامل اصلی آينده را پیا  ینی  واجتماعی هساتند. 

می کند.  يعنی سعی می کند همه ی عوامل را در نتر  گیرد ولی در تحلیل هايا عوامل مؤرر 

عوامل  %45پديده ها تحت تتریر  %05گويد که می  45، 05را در اولويت قرار می دهد. قانون 

پديده ها می شوند. مانند  %05يعنی يک ساری عواملی هستند که  اع  اتفای افتادن  هساتند.  

اين که نا را ری يکی از عوامل اصالی ساق  شدن يک نتام سیاسی است و مثلا می گويد که  

امل را دقت کنی نه عوامل اگر می خواهی  ه دنبا  تفظ نتام ساایاساای ا   اشاای  ايد اين ع

 فرعی ديگر را. البته اين طور نیست که عوامل ديگر را مد نتر قرار ندهد.

o       اصالا  ه اين دلیل اين کار را می کند که سااده ساازی کند. اصاو  علم  ه دنبا  سااده سازی

 جهان است. 



o     اگر اولويت  ندی صاور  نگیرد و عوامل اصالی مشاخش نشود هیت وقت مشکل تل نمی

ود چرا که  ودجه ی ما اجازه نمی دهد که روی همه ی عوامل ساارمايه گذاری کنیم.  لکه شاا

  ايد مهم ترين و مؤررترين عوامل را مشخش کنیم و روی آن ها سرمايه گذاری کنیم.

o  تا   ا آزمون کردن عوامل مؤرری که پیدا کرده است، نتريه می دهد. اين نتريه  ايد منطبق  ا

 شد.واقع و اجرايی  ا
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  سم الله الرتمن الرتیم

  فايلpowerpoint  مشاهده کنید. اين جارا می توانید از 

 در سه دوره  ررسی می شود که در اينجا  ه دوره ی استعمار می پردازيم 

o  پیشرفت اقتصادی هستندسه عامل است که  اع  رشد يا 

  تکنولوژی 

 سرمايه فیزيکی 

 سرمايه انسانی 

o    ه چه کشوری می گويیم پیشرفته؟ می گويیم تا  ما که می گويیم اين ها عوامل پیشارفت هساتند 

کشوری که تکنولوژی، سرمايه ی فیزيکی و سرمايه ی انسانی دارد. خب اين يک دور شد. يعنی هم 

لت و نشانه يکی هستند( در واقع سؤا  اين  ايد  اشد که چه چیز علت شادند و هم نتیجه یيعنی ع 

 اع  شده که تکنولوژی رشد داشته  اشد؟ چه چیز  اع  شده است که سرمايه ی فیزيکی کشوری 

 رود  ا ؟ اين مهم است و اين علت رشد است. پس نشانه های رشد همین سه تا هستند ولی علت 

 های رشد را در زير  یان می کنیم.

o اگر اين عوامل نباشند نمی شود پیشرفت کردعوامل بنیادین رشد اقتصادی : 

 جیرافیا 

 منتور از عوامل جیرافیايی: کیفیت خاک، منا ع طبیعی و ... 
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تا  آيا اين فرضاایه قوی هساات يا نه؟ آيا در چند قرن اخیر اين عامل يک عامل مؤرر  

  وده است؟

  گرديم که اگر پیدا نشاد اين فرضایه را ت می شود. ژاپن    ه دنبا  مثا  نقض می

مثا  نقضی  رای اين فرضیه است که هیت کدام از اين عوامل جیرافیايی را ندارد. 

از آن طرف هم کشورهايی مثل کشورهای نفتی، از اين نتر خیلی وضعیت خو ی 

ی مدارند ولی پیشارفته نیساتند. پس چون مثا  های نقض زيادی پیدا شد  اع    

شااود که اين فرضاایه رد شااود. البته ما نمی گويیم که جیرافیا مؤرر نیساات ولی  

 فرضه ی قوی ای نیست و عامل اصلی  ه تساب نمی آيد.

 فرهنگ 

 اين فرضیه خیلی پیچیده است 

اين فرضیه می گويد کشورهايی که فرهنگ  هتری دارند رشد  هتری داشته اند. وقتی از  

 شته  اشند پیشرفته تر خواهند  ودنتر فرهنگی کیفیت  ا تری دا

ما فعلا کاری  ا عمل تا   مجموعه ی  اورها، ارزش ها و اعتقادا .فرهنگ چیساات؟  

چرا که عوامل مختلفی علاوه  ر فرهنگ  ر رفتارها مؤرر  اه فرهناگ و رفتاارها نداريم    

اسات. مثلا فردی که درو  می گويد جزء فرهنگ او هساات که درو   د است و قبو   

 دارد ولی  از هم درو  می گويد.هم 

فرهنگی چیسااات؟ اين  هتر  ودن يعنی چی؟ چه فرهنگی   هتريا کیفیت   هترفرهناگ   

 هتر اساات؟ مثلا در يک جامعه گاو يک مفهوم مقدساای اساات و در جامعه ای ديگر   

يک سری ارزش های خاص را که فحا تسااب می شود! تا  که اين طور شد پس  

 .افراد و جوامع ارر می گذارند، در جوامع گوناگون  ررسی می کنیم کارکرد ر  مساتقیم 

مثلا آيا فرهنگ کار يک فرهنگی اساات که مسااتقیم  ا کارکرد جامعه در ارتباط اساات.  

خب اين مسالله را در جوامع گوناگون  ررسای می کنیم.  و يا مثلا فرهنگ راستگويی،   

ی  ا   اشااد روا   تجاری  هتر پیا  ینی ما اين اساات که در جامعه ای که راسااتگوي 

همین راستگويی و فرهنگ کار را اگر  خواهیم  ین دو کشور  ررسی صور  می گیرد. 

ه کدام که نتیجه  گیريم ککنیم که کدام يک  یا تر قبو  دارند خیلی کار ساختی است  

اررگذاری مستقیم يا غیر مستقیم اين عوامل،  ر اساس مطالعا  کشور پیشرفته تر است. 

. تا  يا مستقیم است مانند فرهنگ کار و يا غیر مستقیم مانند تجر ی مشخش می شود



فرهناگ خاانواده که  ر روی فرهنگ اجتماعی ارر می گذارد و اين فرهنگ اجتماعی  ر   

 اقتصاد ارر می گذارد پس شد غیر مستقیم.

ا  می ت پس مشکل ما در فرهنگ پیچیدکی کار است نه اين که اين فرضیه اشتباه  اشد. 

 خواهیم  از هم ارزش های مستقیم. 

 ی از هم دقت کنیم که فرهنگ يک مقوله ی  لندمد  اسات. تیییراتا خیلی کند است  

رفتارها را در نتر نمی گیريم  لکه  اورها و اعتقادا  را در نتر می گیريم که خیلی کند 

 يه های پنهان  تیییر می کنند( و رصاد اين تیییرا  هم کار آساانی نیست چرا که در   

از طرفی هم ما دوره های زمانی کوتاه مد  را در پیشرفت دو کشور افراد جامعه است. 

در نتر می گیريم در تالی که در اين دوره های کوتاه مد  فرهنگ را ت اسااات و در 

نتیجه ما که می خواستیم در اقتصاد  ین الملل سقوط و صعود کشورها و تیییر آن ها را 

 يم اين عامل مناسب نیست.در نتر  گیر

فرهنگ را ما انتخاب نمی کنیم  لکه  ه صااور  غیر مسااتقیم  ه ما می رسااد. تتی اگر  

کسااای  خواهد فرهنگ جامعه را تیییر دهد نمی تواند مانند زمان شااااه. نمی تواند در 

 کوتاه مد  تیییر ايجاد کند.

 پس فرهنگ دو مشکل داشت: 

 پیچیدگی 

  را ت  ودن در کوتاه مد 

 نهاد ها 

. مثلا قانون يعنی قواعاد و قوانین  organizationناه   Institutionنهااد  اه معناای     

 تجار  نه سازمان تجار 

در ردارنده قواعد، مقررا ، قوانین مدنی و ساایاساات هايی اساات که  ر انگیزه  تعريف: 

های اقتصااادی و در نتیجه در انگیزه ساارمايه گذاری در تکنولوژی، ساارمايه انسااانی و 

 زيکی مورر است.فی

 تفاو  اين فرضیه  ا فرضیه ی فرهنگ 

  نهادها قا ل تیییرند ولی فرهنگ در کوتاه مد  را ت اسااات. ما می توانیم روی

 نهادها ارر  گذاريم و تیییرشان دهیم ولی تیییراتا يک شبه هم نیست.

  .فرهنگ قا ل انتخاب نیست ولی نهادها قا ل انتخاب اسند 



ب اين نهاادها یقوانین( داريم زندگی می کنیم. پس خیلی  ماا هماه ی روز در چاارچو    

 عنصر مهمی است چرا که در زندگی ما خیلی مؤرر است.

 درعلم اقتصاد و علوم اجتماعی خیلی نقا پر رنگی دارند. 

مکتب اولین کسااای  ود کاه در توزه ی نهاادهاا کار کرد و آن را مدون کرد و     نورس 

 .  ه همین خاطر هم جايزه ی نو ل گرفت.آوردنهادگرايی را در اقتصاد  ه وجود 

کشااورهايی که قوانین و مقررا   هتری فرضاایه ی مطرم ما اين فرضاایه ی شااد. يعنی  

 وضع کرده اند رشد  یا تری دارند و پیشرفته تر هستند.

 اربا  اين فرضیه  ه وسیله ی مشاهدا  تجر ی 

 شبه جزيره ی کره 

  0195اين کشور دارای اعتقادا  و مذهب و ... مشترکی  وده است ولی از 

  ه  عد جدا می شوند و سیستم های قانونی مختلفی  ر آن ها اجرا می شود 

 کره جنو ی: تاکیمت فردی 

  کره شااامالی: ايجاد يک نتامی مبتنی  ر مالکیت جمعی یدولت(  ه

 گونه ای که فرد مالک هیت چیزی نیست

   تفاو  فاتا : 4555سا 

  فرهنگ که عامل مؤرری در اين تفاو  نبود چرا که يک فرهنگ داشااتند و

سااا  هم فرهنگشااان و رفتارشااان تیییر نکرد. جیرافیا هم که    35 عد از 

 . يکسان  ود تتی شمالی هم  هتر  ود تا تدی

  چین هم مالکیت خصااوصاای را پذيرفت که توانساات پیشاارفت کند. پس

  وده است.نهادها در چین هم مؤرر 

 .پس ديديم که در کره ی جنو ی تیییر در نهادها  اع  پیشرفت شد 

    مشاااکال اين مثاا : ما عامل خارجی را در انی مثا  در نتر نگرفتیم و آن

تمايت  ه شااد  آمريکا از کره ی جنو ی که  ساایار ارر داشاات. تمايت 

 شوروی از کره ی شمالی خیلی ضعیف  ود.

  کیفیت زندگی 

 مصرف  ری در شب 



      وقتی  نگااه هاای اقتصاااادی، مراکز تجااری، نیروگااه ها و در کل

پیشارفت  یا تری داشاته  اشاند در شب هم  یا تر مصرف  ری    

 دارند.

  کره ی شمالی فق  پايتختا روشن  ود ولی کره ی جنو ی تقريبا  ه

 طور کامل روشن  ود.

 ه عامل ک پس  ا اين مثا  نتوانسااتیم منطق نهادها را اربا  کنیم  ه دلیل اين

 خارجی را در نتر نگرفتیم 

 تجر ه ی مستعمراتی 

   يک جريان  زرگ تاريخ اساات که از يک زمانی شااروع و  ه زمانی پايان

 يافت. 

 .در اين دوره ی زمانی يک سری تیییراتی در  ین املل رخ داد 

       در دوره ی اساتعمار، شاراي  اقتصااد سایاسای کشورهای مستعمره متترر

. منا ع طبیعی و نیروی انسااانی شااان می شااودازکشااورهای اسااتعمارگر 

اساتعمار می شاود. مشا ه تاريخی از اين قضیه در کل تاريخ مکتوب  شر   

در اين دوره تیییرا  جديد در فضاای اقتصاادی سیاسی و کم کم   نداريم. 

 سا  055. تدود فرهنگی کشورهای مستعمره تیییر کرد

 ن کشورهای متسعمره را مطالعاتی روی اين که چگونه استعمار گران قوانی

تیییر دارند. مثا  مشاا ه تاريخی  ه جهت ارراتی که داشاات هاست ندارد.  

 تتی در  رده داری

 :تفاو   رده ها  ا غلام و کنیز: غلام و کنیز تقوقی داشته اند 

 مالکیت 

 ازدواج 

  کسی تق نداشته آن ها را  کشد.=« تق زندگی خودش 

 00555555  ی مرد از آفريقا  ه اروپا منتقل شده است.  رده ی زنده

خود انگلیسی ها ربت کرده اند. که البته قطعا  یا تر از اين ها  وده 

اسات. خودشان می گويند  ه همین تعداد در فرآيندانتقا  مرده اند.  



زن و  چه هم وقتی مرد نداشااته  اشند و ديگر غذايی نداشته  اشند 

 خیلی هايشان مرده اند. 

  کیفیت نهادها  ر تیییرا  در کشورها را می خواهیم  ررسی پس ارر

اساتعمارگران  ه دلیل تخريب نهادی و وضع قوانین  د  اع   کنیم. 

شاادند ارر اسااتعمار ماندگار شااود.  رای نشااان دادن اين ارر  ايد    

شاااخش سااازی کنیم. يکی از مهم ترين نهادها نهاد تقوی مالکیت 

گیزه ای  رای تولید ندارد.  اگر . اگر اين نهاد نباشااد کساای اناساات

کسااای  داند که  ه راتتی کتا ا کپی می شاااود ديگر کتاب نمی 

نويسااد. پس اين قانون نباشااد يعنی ديگه هیچی! و  ا دزدی کردن  

دارد امورا  می گذرد. يک نهاد  نیادين اساات. در اسلام هم  سیار 

جدی گرفته شاده اسات. پس شااخش ؟؟؟ شاد میزان ضاامانت و     

 قوی مالکیت. اين شد مهم ترين نهاد ما.رعايت ت

  چه چیز  اع  شااده که يک سااری از کشااورهای مسااتعمره خوب

يپشارفت کنند مانند آمريکا و يک ساری خیلی  د شده  اشند مانند   

آفريقا که هنوز هم درگیر هستند. علت اين  وده است که اروپايی ها 

رفت جاهايی که خودشاان ساکن شده اند آن جاها خیلی خوب پیش 

کرده اسات ماند اساترالیا  آمريکا و جاهايی که ساااکن نشده اند  ه   

. و اين يک مسالله ی طبیعی هم هست که  شاد  تخريب کرده اند 

جايی که می خواهی  مانی خوب می سازی اش. در آن جا که نمی 

جاهايی که خواهد  ماند هدفا صارفا اساتفاده از منا ع  وده است.   

یر  ا   وده است. ما از روی اين نرخ سااکن نشده اند نرخ مرگ و م 

می فهمیم که کجاها سااکن شاده اند يا سااکن نشده اند و اين نرخ    

.  پس اين شااد شاخش ما که کیفیت عملکرد هم ربت شاده اسات  

تعداد مرگ و میر تقسااایم  ر تعداد اروپايی ها را نشاااان می دهد. 

 مهاجران می شود شاخش ما.

   نشاان می دهد و تجم سکونت  نرخ مرگ و میر میزان ساکونت را

جايی که خودشان  نشاان می دهد که چه نهادهايی وضاع کرده اند.  



ساکن شده اند تقوی خو ی وضع کرده اند تا تقوی خودشان تفظ 

شود. که اين نهادها هنوز هم ماندگار هستند. مانند قانون تجار  ما 

است!!!!!!! جاهايی که نهادهای  دی وضع  0300که مر وط  ه ساا   

شد  اع  شده که عملکرد  دی در اقتصاد  ه وجود  یايد و  رعکس. 

 اين شد خلاصه ی  فرضیه. 

 .ر اساس نرخ مرگ و میر، میزان سکونت را نشان می دهد  

 نرخ مرگ و میر  ا   اشد میزان سکونت کم است 

 نرخ مرگ و میر پايین  اشد میزان سکونت زياد است 

   هادهایکه مهم ترينا تق تجم سااکونت نشااان دهنده ی وضااع کردن ن

 مالکیت است( است.

 هرچه سکونت  ا تر  اشد نهادها و تق مالکیت  یشتر است 

 هرچه سکونت پايین تر  اشد نهادها و تق مالکیت کمتر است 

 :وضع کردن نهادها عملکرد و رشد اقتصادی  هتر 

    اگر نهادهايی خوب  اشاند و  یشاتر  اشند در تا  تاضر هم رشد

 کرد  هتری دارند.اقتصادی و عمل

     اگر تقوی مالکیت نباشااد و کم  اشااد  اع  می شااود که رشااد

 اقتصادی کم  اشد

  اين دوره از اين جهت اهمیت دارد که ترتیبا  اقتصاااادی ای که امروز  ر

ما می خواهیم  ه گونه  جهان تاکم اسات از اين دوره نشت  گرفته است. 

طراتی کنیم. اما ديگران ای مديريت کنیم که  هترين مسااایر را  رای آينده 

هم طراتی هايی داشااته اند. آن ها زودتر از ما طراتی کرده اند. پس  ايد 

 دانیم که آن طراتی ها و روندشاان چگونه  وده است و ما از چه مسیری  

 اايد اين کار را انجام دهیم. پس اين دوران تاريخی اساااتعمار خیلی مهم  

 است.

 فاو  دارد:اين دوره  ا دوره ی تمله ی میو  ت 

   عدا دو اره  -مثلا تمدن ايرانی  -نبود. تمدن  ماندگاردوره ی میو 

خودش را اتیا کرد. يعنی نتوانسااتند ارر ماندگار تمدنی  گذارند. در 



اين دوره، کشااورهای ساالطه گر آرار ماندگار گذاشااتند که هنوز هم 

 وجود دارد. 

  دارد.  وسعت فرا قاره ایدوره ی استعمار 

  جرين اروپاايی در ا تادا  اه دلیال  رتری نتاامی و تهاجمی که      گفتیم مهاا

داشاتند توانساتند ملت هايی که متمدن  ودند ولی دچار ضعف هايی شده   

 ودند تحت سالطه ی خود قرار دهند.  ه تدري  اين تصرفا  که  یا تر  

می شد قدر  اين ها هم  یا تر می شد و تهاجما   یا تری انجام می 

نقطه ی شروع استعمار  رای مد  طو نی ادامه پیدا کرد. دادند و اين روند 

آخرين شان انگلیس است ولی  می  اشد. 0214 ه وسیله ی پرتیالی ها در 

از همه  یا تر استعمار کرد و تتی مستعمرا  ديگران را هم تحت سلطه 

 ی خود قرار داد. 

 .تا  چرا انگلیس ديرتر وارد شد؟  ه دلیل درگیری های داخلی 

 صاای اسااتفاده کرديم که جهت ترکت اروپايی ها را  ه ما نشااان می شاااخ

دهد. اروپايی ها جاهايی که خوش آب و هوا  وده اسااات را گرفته اند و 

سااکونت کردند. تتی  ومی ها را هم از  ین  ردند. مانند اسااترالیايی ها که 

همگی سرخ پوست هستند. در يک سری جاهايی که رفتند مرگ و میرشان 

و درنتیجه سکونت نکردند و صرفا منا ع آن جا را غار  کردند و   ا   ود

 ردند  ه جاهايی که ساکن شدند. پس دو گونه رفتار کردن در کشور های 

که فتح کردند. جاهايی که سااکن شدند نهادهايی خو ی را  رای خودشان  

وضاع کردند چون مجبور  ودند که تقوی خودشان را رعايت کنند. يعنی  

 رده فرار کرد قانون وضع کرده  وند که  ايد  رگدانند  ه صاتبا مثلا اگر 

مهم ترين نهاد در و يا کساای تق ندارد  رده ی ديگری را تصاااتب کند.  

اقتصااد تقوی مالکیت اسات. اگر نباشد فعالیت های اقتصادی معنا ندارد.   

جايی که می خواستند غار  کنند تا توانستند نهادهای ضد تقوی مالکیت 

ردند چون هدف اين  ود که همه چیز را غار  و تخريب کنند نه وضااع ک

. مثلا  رده ها و ساایاه پوسااتان تق ازدواج ندارند تا جلوی رشااد  سااازند

جمعیتشاان گرفته شاود. همین طور منبع تحصاایل سیاه پوستان. در همین   



سفید پوست تاکم  ر سیاه پوستان  %09در آفريقای جنو ی اقلیت  45قرن 

اين قوانین خیلی هم دور نیساتند. ايستگاه های اتو وس سفید    ودند. يعنی

پوست از سیاه پوست جدا  ود. همین طور رستوران هايشان. يعن ياين که 

ازصالا  رای اسایاه پوساتان ايستگاه و رستوران نداشتند. منع تق ازدواج    

سایاه پوست  ا سفید پوست.  دترين امکانا   رای سیاه پوستان و  هترين  

 فید پوستان. تق رأی نداشتند. رای س

 .نمودار نرخ مرگ و میر و سطح رفاه امروز 

  هر چه نرخ مرگ و میر  یشااتر، سااکونت کم تر و غار   یا تر و

نهادهای تخريبی  یشاااتر که تا امروز ادامه پیدا کرده اند و در نتیجه 

عملکرد اقتصادی  ه شد   دی دارند. هیمین چرخه  رعکس  رای 

 ساکن شده اند.کشورهايی که 

 نمودار نرخ مرگ و میر و کیفیت نهادها 

   محور عمودی: کیفتیات تقوی مالکیت در  ازه ی ؟؟؟: می خواهیم

ارر مساتقیم اساتعمارگران روی نهادها را  ررسی کنیم. نرخ مرگ و   

میر کم تر کیفیات نهاادهاا  یا تر و در نمودار قبلی ديديم که نرخ    

نیتجه را طه پیدا شد  ین عملکرد مرگ و میر کم تر رفاه  یا تر در 

 اقتصادی رفاه  ا کیفیت نهادها

  تا =« نهادهای  هتر =« سااکونت  یا تر =« نرخ مرگ و میر کم تر

 اع  شااده که عملکرد اقتصااادی  هتری  =« امروز ادامه پیدا کرده 

  رای ا ن داشته  اشند.

   از آن طرف نهاد های  د هم در کشاورهايی که ساااکن نشدند ادامه

پیدا کرده اند و  اع  شاااده اند که ا ن هم عملکرد اقتصاااادی را 

 خراب کنند.

   از اين شااااخش هاا  ايد  توانیم  از هم پیدا کنیم تا روندها را  ه دسااات

 آوريم.

 ملت هايی  وده اند  00سااا  پیا( تا قرن  0555از ا تدای تاريخ مکتوب ی

مپراطوری تاکم که همیشااه در آن منطقه آ اد  وده اند و يا همیشااه يک ا 



 وده اسات. يعنی يک جريان را ت تمدنی در اين مناطق تاکم  وده است.  

 مانند ايران ، مصر، هند، شما  آفريقا. 

     تمدنی وجود  00ياک جااهاايی  وده اند که از او  تاريخ مکتوب تا قرن

نداشاته است مانند: اروپای غر ی. قبايل  وده اند. جنگل نشین. شهر اصلا  

در آمريکای شمالی هم خیلی خبری نبوده است. آن چیزی که نداشاته اند.  

سارخ پوستان داشته اند خیلی چیز خاصی نبوده است. تمدنی نداشته اند.  

 در آمريکای جنو ی  وده است.

   ه  عد اين نسبت  رعکس می شود.  00تا  عجیب اين اسات که از قرن 

هايی که نداشته  آن هايی که تمدن داشته اند ضعیف يا نا ود شده اند و آن

 اند تمدنی قوی پیدا می کنند. 

 چرا اين واژگونی ررو  رخ داده است و چگونه؟ 

  تا  اين که در مورد رفاه مردمان گذشته صحبت می کنیم اصلا معیار رفاه

نبوده است. شاخش  GDP رای مردمان قرن های گذشته چیست؟ قبلا که 

 ه جوامع ديگر سطح  هايی می خواهیم که نشاان دهد کلیت جامعه نسبت 

خو ی داشاته اسات. صارف يک ساری آرار  استانی کافی نیست که فلان     

کشور متمدن  وده است.  ايدشاخش هايی پیدا کنیم که  ا استفاده از آن ها 

 قرن پیا را رصد کنیم. 0

  يکی از شاخش های خوب، نرخ شهر نشینی است. گفتند سطح تمدنی يا

. جاهايی میزان شاهرنشینی شان مقايسه کنیم رفاه مردم در طو  تاريخ را  ا 

که شهرنشینی  وده است امنیت تاکم  وده ، غذای خوب  وده است و ... . 

جالب اسات که اين نرخ شاهرنشایین ا ن هم جواب می دهد. کسانی که    

شهرنشینی  یا تری دارند درآمدسرانه ی  یا تری دارند. اين شاخش را 

دو تفاده کرد. می خواهیم  گويیم که می توان اساا GDPامروز هم  ه جای 

( يک ترف می زنند. و هر دو GDPشااخش شهرنشینی و درآمد سرانه ی 

  ا سطح رفاه را طه ی مستقیم دارند.

   قدر   رتر دنیا  وده ايم.  رای مثا  شهر  0ما در زمان شااه عباس يکی از

نفر جمعیت داشته است ولی لندن  0555555اصافهان در زمان شاه عباس  



 40555قدر   رتر  ودن اسااات  0کاه پايتخت  ريتانیا که آن هم يکی از  

 جمعیت داشته است. يعنی آمار هم  ا آن داستان منطبق است.

   0555اولین آمار  رای نرخ شهرنشینی: سا 

   رای کشاااورهای غیر  0055و  0555نمودار مقايساااه ی رفاه در ساااا 

 مستعمره

   0555افقی: نرخ شهرنشینی در سا 

 0055: نرخ شهرنشینی در سا  عمودی 

    نرخ شهرنشینی  ا تری داشته اند در  0555کشاورهايی که در سا

. يعنی هم نرخ شاهرنشینی  ا تری داشته اند و  رعکس  0055ساا   

آن هايی که متمدن  00هماان چیزی کاه گفتیم از او  تاريخ تا قرن   

  وده اند متمدن مانده اند. 

 4 و مستعمره نمی شوند. گروه کشور: مستعمره می شوند 

  یواژگونی ررو ( 0110و  0055نمودار مقايسه رفاه در سا  های 

   کشورهايی که قبلا نرخ شهرنشینی  ا يی داشتند ا ن  ه شد  نزو

 کرده اند.

   جااهايی که اروپايی ها غار  نکرده اند ماند کشاااورهای آفريقايی

 نرخ شهرنشینی کم تری دارند.  0110ا ن در 

 واژگونی ررو  از يک مساایری اتفای افتاده اساات. و آن مساایر   گفتیم که

نهادها اسات چرا که ا ن که ديگر مستعمراتی نیست ولی آن نهادها هنوز  

 هستند.

  جاهايی که نرخ شااهرنشااینی  ا يی داشااته اند ا ن نهادهای  دی دارند و

. طبق از مسیر نهاد، رفاه آن مستعمرا  را خراب کرده است رعکس. يعنی 

نمودار آن هايی که نرخ شاهر نشاینی  ا يی داشته اند ا ن تقوی مالکیت   

  دی دارند.

  قانون ربت مالکیت زمین ما مر وط  ه همان زمان اساات  ه همین دلیل ا ن

خیلی ازدعواها مر وط  ه زمین است. يا مر وط  ه دعواهای اقتصادی است 

 و اين که چقدر طو  می کشد که  



  شهرنشینی مستعمرا  اروپايی طی زماننمودار نرخ 

 جمع  ندی اولیه 

  29نمودار ص 

  20نمودار ص 

  21نمودار ص 

   آمريکا دارد رشاد می کند  ه طوری که فاصله اش  ا ديگر کشورها

خیلی زياد می شااود. کانادا هم دارد می رود  ا  ولی  ا آمريکا هنوز 

نشده اند .  فاصاله دارد.. کشورهايی که در آن ها استعمارگان ساکن 

 اين کشورها اصلا رشد نکرده اند.

     جناگ جهاانی دوم  رای کشاااورهاای مساااتعمره خوب  ود چون

 استعمارگران  ه شد   ا هم درگیر شدند.

  .آلمان ساااهم می خواهد ولی  ها نمی دهند در نتیجه می جنگند

المان مسااتعمرا  را می خواسااته اساات. دعوای جنگ جهانی ساار 

میلیون نفر در  25ر مستعمرا   وده است. اروپا نبوده اسات  لکه س 

سااا  کشااته شاادند.  اع  شااد که قدر  های   2جنگ جهانی در 

اسااتعماری خیلی ضااعیف شااوند. کارخانجا  نتامی  از  ین رفت. 

 عد از تنگ جهانی می  ینیم که مستعمرا  انلیگسی خیلی کم شده 

اساات انگلیساای که خیلی مسااتعمره داشاات. آمريکا تقريبا از تحت 

لطه  یرون آمده اسات. کم کم اساتعمار مستقیم تمام شد.  عد از   سا 

 جنگ جهانی دوم کشورهای مستعمره مستقل شدند.

 جلسه ی چهارم 

o  چرا اين تمدن سقوط کرد؟ 

o در واقع اين تامیان هسااتند که دارند از آن نهادها و قوانین انگیزه دارند که از خودشااان دفاع کنند .

سی  خواهد آن قانون را تیییر دهد د يل مختلفی می آورند که نبايد قانون تمايت می کنند و اگر ک

 قانون تیییر کند تتی دلیل علمی.

   مثا  دوران موسوی که تفکر چپ اقتصادی خیلی تاکم  ود که تفکراتی مثل قبیح  ودن ررو

 و رروتمند و تمايت شديد از کارگر را دارد. اين تفکر روی تصويب قانون کار ارر داشت.



 العه ی چند صفحه ی او  قانون کارمط 

يعنی اختیاراتی را  ه کارفرما می  - رای مثا ، شراي  اخراج کارگر  ه وسیله ی کارفرما  

اين گونه تعريف شده  -دهد که  تواند کارگر را در صاور   روز شارايطی اخراج کند   

 است:

 !فو  کارگر 

 !از کار افتادگی کارگر 

  دادگاه و شاورای کارگری: مثلا  ه کسی ضر ه زده  ارتکاب اعما  جنايی  ا تتيید

است يا کسی را کشته. تتی اگر دادگاه هم تتيید کند  از  ايد شورای کارگری هم 

 تتيید کند!!

  .نیروی کار  %95 عد از تصويب اين قانون ديگر کارفرمايی جرأ  نکرد کسی را استخدام کند

امنیت شیلی ندارند. و اين يعنی  رعکس نیروی کار کشور  %95کشور قراردادی هستند. يعنی 

آن چیزی که می خواستند که از کارگر تمايت کنند. اين قانون و چند قانون ديگر سبب شده 

 است که ديگر کسی جرأ  سرمايه گذاری و کار تولیدی در کشور نداشته  اشد.

  مانند آن ذی  کساانی هم که  ا اين قانون مخالف هستند نمی توانند آن را اصلام کنند چرا که

 نفعان تشکل ندارند. اگر  توان آن مقاومت ذی نفعان را  شکنند می توانند قانون را تیییر دهند.

  .می خواهیم ارر ماندگار نهادها در اقتصاد را  بنیم 

   جايی که نهادهای خوب وضاع کرده اند انحراف معیار نرخ رشد هم کم تر  وده است. چچون

 ه است[اقتصادشان اقتصاد را تی  ود

  گفتیم که دوران قبل از استعمار يک روند طبیعی در تا  اتفای  وده است ولی  عد از استعمار

 يک واژگونی  زرگ مشاهده می کنیم

 کشورهای متمدن  ه کشورهای فقیر تبديل شدند 

 کشورهايی که تمدن نداشتند  ه کشورهای متمدن تبديل شده اند 

 :نکته ی مهم که ما  ه دنبا  آن هستیم 

 او  چرا چنین واژگونی اتفای افتاده است  

 رانیا چرا قا ل تیییر نیست؟ 



   فرضایه ی ما اين است که استعمار گران  ا وضع کردن نهادهايی در اين کشورها

و نوع د  اع  شاده اند که اين تیییرا  اتفای افتاده است و قا ل تیییر هم نیست. 

 نهاد وضع کردند:

 ريکا و استرالیانهادهای خوب: مانند کشورهای آم 

  در اين کشااورها نرخ مرگ و میر اروپايی ها پايین  وده اساات و در

آنجا ساکن شدند و اکثريت جمعیت را استعمارگران ساکن شدند و 

در آنجا نهادهای خوب که مهم ترينشان تقوی مالکیت است وضع 

کردند و تا امروز هم ادامه پیدا کرده اساات و رفاه اقتصااادی  ا يی  

 دارند 

 نهادهای  د: مانند هند و کشورهای آفريقايی 

  دراين کشااورها نرخ مرگ و میر اسااتعمارگران  ا   وده اساات و در

آنجا ساکن نشدند و  ه دنبا  غار  منا ع  ودند و نهادهای  د وضع 

 کردند و تا امروز هم آمده است و رفاه اقتصادی پايین آمده است.

  خته می شوند نهادهايی وضع شده است که اررش در کشاورهايی که  ه عنوان جهان سوم شنا

 تا امروز هم ادامه دارد

 :مانند قانون کار 

زمانی که اين قانون تصاااويب می شاااد قوه ی تاکمه ما چپ راديکا   ود و و  

 قانونی که وضع می کرد  ه نفع کارمند  ود و سرمايه گذاری را مذموم می شمرد.

 اررا  اين قانون 

   شاااد که هیت کس جرئت نکند که کارگری را  ا وضاااع اين قانون  اع

 استخدام کند.

  دلیل قا ل تیییر نبودن نهادها: قانون ِ  د،  د است ولی چون ذينفعانی

یاين  ح  در اقتصاااد سیاسی  وجود دارد نمی گذارند که تیییر کند

 مطرم می شود(

     ديگر کسای انگیزه ی کار اقتصاادی و سرمايه گذاری ندارد  لکه  ه دنبا

  ازی است د  

 تحلیل نمودارها 



   اقتصاد هايی که ربا  دارند انحراف نمودار نرخ رشاد اقتصادی و نرخ مرگ و میر اروپايیان ی

از معیار نرخ رشدشان کم است. مثلا اقتصاد ما که وا سته  ه نفت است انحراف معیار ش  ا  

 (است

   معیار رشدشان هم جاهايی که نرخ مرگ و میر اساتعمارگران کم  وده است انحراف از

 . در ربا  رشد هم تیییر ايجاد کرده است دوران استعمارکم  وده است

o نمودار نرخ میانگین رشد سا نه درآمد سرانه  ا نرخ مرگ و میر 

   جايی که نرخ مرگ و میر پايین  وده اسااات میانگین رشاااد  ا   وده اسااات. تتی در

 ذاشته استشاخش های ريز اقتصادی هم اين دوران استعمار ارر گ

o مقايسه  دترين رکود اقتصادی 

 .ت یدر مديري کشورهايی که نرخ مرگ و میر کمتر  وده است  دترين رکودشان کم است

 رکود و  حران قوی تر هستند  رعکس کشورهای ديگر که استعمارگران غار  کردند(

 جمع  ندی و نتیجه گیری 

o   يکی و انسانی و تکنولوژی ی که درديدگاه کلاسایک ساه چیز عامل پیشرفت  ود : سرمايه فیز

 دور  ود(

o  رفتیم سااراع عوامل غیر مسااتقیم مانند فرهنگ، جیرافیا و نهادیگفتیم فق  نهاد می تواند مورد

  ررسی قرار گیرد(

o نهادها قا ل تیییر  ود و در يک دوره ی زمانی مشخش قا ل تیییر  ود 

 قش دارد چون عامل خارجی تجر ه ی کره را  ه عنوان نهاد ها مطرم کرديم که گفتیم ن

 را نديده است

 .دوره ی استعمار را در نتر گرفتیم. و توضیحاتی که مطرم شد 

  
  

 اقتصادی -فصل دوم: فرآيند شکل گیری تعاد  های سیاسی 

 4502فوريه  42چهارشنبه، 

 ب.ظ 59:40

  
  سم الله الرتمن الرتیم

 اقتصادی -فرآيند شکل گیری تعاد  های سیاسی 



o مقدمه 

 در اين  خا تیییرا  داخلی را در نتر می گیريم و عامل خارجی  رون زا را را ت می گیريم 

 .ازه زمانی تیییرا  داخلی هم کوتاه مد  است  

   گفتیم نهادها ذينفع هايی را ايجاد می کند که در مقا ل تیییر می ايساتند. اين ذينفع ها تشکل ايجاد

 منافعشان  ه خطر  یفتد.می کنند و مقا له می کنند و نمی گذارند 

  میلیون هستند. عددی نیستند ولی چون  2مثلا  ا صهیونیست درگیر هستیم که جمعیت آن ها

 متشکل هستند جهان را تحت تاریر قرار می دهند.

o سوا  مهم اقتصاد سیاسی: عمل جمعی چگونه شکل می گیرد؟ 

 در آن مشارکت کنند که در  ما يک کیفیت نتام سیاسی مد نتر ما هست که آتاد افراد  توانند

نتامی که مردم  ه صور  علوم سیاسی  ه آن می گويند دموکراسی. البته دموکراسی علمی!! ی

 .( را ر در تصمیما  سیاسی مشارکت داشته  اشند

 نهاد نامطلوب 

    مثلا در قاره ی آمريکا فق  مردان سافید پوستان تق رای داشتند آن هم از سا

يی های مهاجر علیه نتام سلطنتی  ريتانیا شوريدند.  عد از زمانی که اروپا 0045

که جدا شااادند گفتند پادشااااهی نمی خواهند و رای گذاشاااتند آن هم  رای  

 خودشان نه سیاه پوستان.

  سفید پوست های آمريکای جنو ی هم انتخا ا  می خواستند وشکل دادند ولی

  از هم فساد ايجاد کردند.

  تق رای 0115( و پاراگوئه ی0104رژآنتینی عد در ساا  های  عد کشورهای آ )

  ه سفید پوستان داده شده است..

   مثلا در  ريتانیا و ساوئد آرام آرام نتام انتخا اتی شکل گرفت ولی فرانسه خیلی

 درگیری گسترده  وده است و آمريکای  تین نیز خیلی ناپايدار  وده است.

ا در  عضاای جاها دير شااکل  چرا يک جايی اين فرايند مردم زود شااکل گرفته و چر 

 گرفته است؟

  در آمريکای شمالی زود  ه دست آمد و  ا هزينه ی کم ولی در آمريکای جنو ی

 .یسوا  اصلی اين  خا اين است( دير  ه دست آمد و  ا هزينه ی  ا 



چه عواملی  اع  شاده است که پادشاهی رضايت دهد  ه شکل گیری تکومت های   

 مردمی؟

 :روش تحلیل 

رد اقتصااادی و ساایاساای  ه دنبا  تحلیل هسااتیمیچگونگی شااکل گیری نتام   ا رويک 

 (0045انتخا اتی در آمريکا

      اقتصاادی: تعار  منافع  ین سافید پوساتان مهاجر  ا نتام سالطنتی  ريتانیا می

  ینیمیسفید پوست(

 سیاسی: تمام گروه های سیاسی را در نتر می گیريم 

 ی را نیز در نتر می گیريم.نقا نهادها در شکل گیری تعاد  های سیاس 

  سیاسی کشورها - ررسی تحلیل وضعیت اقتصادی 

o مقدمه 

 )دو گروه در اين کشور وجود دارندیچون عامل خارجی را در نتر نمی گیريم 

 طبقه ی اشراف: کلیه قدر  مشارکت را در دست داشتند 

 مردم عادی: هیت گونه سهمی در مشارکت تصمیما  ندارند 

  گیرد:تضاد چگونه شکل می 

    خواسات مردم اين  ود که همه مشاارکت يکسان داشته  اشند يعنی همه

يک رای داشاااته  اشاااند. در مقا ل اين خواساااته، گروه تاکم  ه دنبا   

 سرکوب مردم  ودند.

     ه دنبا  اين هساتیم که در داخل کشاورها فرآيند تعاد  سایاسی اقتصادی را در نتر  گیريم 

 مقايسه کنیم و  عد  ه يک جمع  ندی جامع  رسیم:  عد  یايیم  ا رويکرد  ین المللی

ما فعلا روی نتام های ساایاساای ارزش گذاری نمی کنیم ما  ه دنبا  کارکردهای نتام  

 سیاسی در جامعه هستیم!!

 منتور از دموکراسی اصطلام علمی است و کیفیت آن است. 

 مانند  خا قبل  ه دنبا  ساده سازی هستیم 

 روند ها توسعه سیاسی 

o گونه کشور داريم که  ه طور مفصل  ررسی می کنیم.چهار 



  :کشاورهايی که  ه صاور  پايدار و  اربا  مردم توانستند تق و تقوقشان را از   گذار پايدار

  ريتانیانتام ديکتاتوری  گیرند مانند 

  :رفتند مردم قدر  را  گیرند ولی ساارکوب شاادندیپیروزی های موقت( مانند  گذار ناپايدار

 آرژانتین

 مردم ديکتاتوری را دوسااات دارند مانند پايدار غیر دموکراتیک غیر سااارکوب گرمت تکو .

 سنگاپور، قطر

  آفريقای جنو ی : پايدار غیر دموکراتیک سرکوب گرتکومت 

  

  ررسی  ريتانیا یگذار پايدار و منتم از تکومت غیر دموکراتیک  ه دموکراسی(

 4502آوريل  02چهارشنبه، 

 ب.ظ 50:30

  
  دارد:دو مجلس 

o .مجلس اعیان: مجلسی که ما  اشراف است و اعضايا لردها هستند 

 اعیان: منصوب شاه  ودند 

 اعیان معنوییمذهبی(: کشیا ها 

 اعیان غیر مذهبی: لردهای زمین دارهای عادی 

o .مجلس عوام: در ا تدا مجلس عوام نداشته است 

  اعیان  وده است. نماينده دارد.  ه شد  تحت نفوذ 205شکل گرفته است که 01از قرن 

 .و رای گیری هم تحت تاریر اعیان  وده است و رای گیری آَشکار  وده است 

 جنگ داخلی در  ريتانیا 

o جنگ  ین اعیان و پادشاه 

    جنگ  ین خود شاه و لرد ها  وده استی در ا تدا (. اين درگیری  0200تا 0224از ساا

پادشاه پیروز می شوند. و مخالفان 0200ها تبديل  ه جنگ داخلی می شاود و در ساا    

 در نتیجه يک سری اختیارا  پادشاه آمد در اختیار مجلس اعیان.

  کرامو ، رهبر معروف اين انقلاب  ريتانیا اساات که در  ريتانیا تکومت جمهوری اعلام

می کند. خود اين شااخش مسااتبد می شااود و  عد نتام پادشاااهی اتیا می شااود. اما   

 .اختیارا  پادشاه محدود می شود



 .دراين هنگام تکومت سلطنتی مشروطه شکل می گیرد 

   0200در اين هنگام که ربا  شکل می گیرد انگلستان وارد استعمار می شود. سا 

o  .رشد اقتصادی  ا ربا   ريتانیا زمانی است که نتام سیاسی  ا ربا  می شود 

o اعترا  می کنند و  اع  می شود که يک تدی از رای  مردم در اين دوره مدعی می شوند و

  ه مردم  دهند یمردم عادی تق رای  رای مجلس اعیان نداشتند(

o  ولی  رخی از مردم تق رای دارند. عد مجلس عوام را شکل می دهند 

o  .مجلس عوام مدافع توده ی عوام و مجلس خواص  ه دنبا  دفاع از منافع اعیان  ود 

o اين  ود که توده ی مردم  توانند تضاور  یا تری در ساااختار ساایاسی  مجلس عوام  ه دنبا  

 داشته  اشند

o   .می خواسااتند تعداد يک قانونی تصااويب شااد که تق رأی ويزه از زمین داران گرفته شااود

کرسای ها را جوری توزيع کنند که  ین همه  ه طور عاد نه تقسایم شود چرا که قبلا  یا تر   

. ولی در مجلس اعیان  ه راتتی رد شد. ولی شورش های گسترده زمین داران کرسی دار  ودن

 ه وجود آمد.  ه مجلس اعیان فشاااار آوردند تا  پذيرند و در نهايت تصاااويب شاااد البته  ا  

 اصلاتاتی. اين اصلاتا  را هم مجلس عوام پذيرفتند. نتیجه ی اين اصلاتا : 

 افزايا تعداد مردان دارای تق رأی 

  پوند درآمد داشااتند می  05سااطح ررو   ود: کسااانی که  ا تر از معیار انتخا شااان هم

 توانستند رأی  دهند.

 :وقوع چند تادره که منجر  ه ايجاد دموکراسی در انگلستان شد 

o  :پادشاه وقتی دچار شکست هايی می شد رو  ه اعیان می کرد تا از او جنگ انگلیس  ا فرانسه

اتی را از پادشااااه گرفتند مثلا ايجاد مجلس تماايات ماالی کنناد. اعیان هم در عو  اختیار    

مشورتی که اعیان تق مشور   ه پادشاه را پیدا کردند. اين شروع فرايند شکل گیری پارلمان 

 در انگلستان است.

o :و  ا وقوع انقلاب صااانعتی و گساااترش کارخانجا ،  01اوايل قرن  وقوع انقلاب صااانعتی

يک سری مجموعه های انسانی تشکیل شد  مهاجر  از روستاها  ه شهرها زياد شد و کم کم

و در نتیجه توانستند يک جمع متشکلی را ايجاد کنند و يک سری اعترا  هايی را علیه ظلم 

 و سیستم اشراف  ه راه  یندازند.

  سا  طو  کشید 0شورش کارگران کارخانجا  نساجی: تدود 



 شورش آب گرم 

      ن جمع می شاااوند و  ه خاطر قتال عاام پیترلو: جمعیات زياادی از مردم در اين میادا

 درگیری  ا نیروهای نتامی تعداد زيادی از مردم کشته می شوند.

  ه وسیله ی کارگران مزارع کشاورزی انجام شد.=« شورش سوينگ  

o .يعنی انگلستان سه دهه در شور و جنگ داخلی  وده است 

o انقلاب فرانسه 

  ب  رزگی  ه نام انقلاب میلادی  ود. انقلا 01اکثر اين شاااورشاااها در نیمه ی او  قرن

فرانساااه  اع  شاااد که يک موجی در اروپا ايجاد کند و در نتیجه يکی از دلیل  0901

شورش های انگلستان هم، انقلاب فرانسه  ود. اين شورشها  اع  شد که يک قانونی  ه 

 -تصويب شود. اين قانون يک سری اصلاتاتی را که در آن قانون  ود  0904نام قانون 

را تذف کند. پس می  ینیم که اين اصلاتا   -يک ساری تبعیض هايی  ود  که منشات  

 دارد  ه صور  تدريجی صور  می گیرد.

o رکود اقتصادی انگلیس 

       اع  شاورش هايی شاد. علت اين شاورشاها وضاعیت  د اقتصادی و نارضايت های 

اجتماعی تا ع آن  ود. اين فشاااارهای اجتماعی  اع  شاااد که مجلس اعیان آن قوانین 

مردان  الغ دارای تق  %25تدود  0002بعیض آمیز خود را تذف کند. مثلا در ساااا  ت

 تصويب می شود.  قانون بازتوزیع آراء 0000رأی شدند. در سا  

o  جنگ جهانی او 

   جنگ جهانی  اع  ضعیف . قبلا گفتیم که %055هم  شاود   %25که  اع  شاد که اين

کشورها هم ارر گذاشت و قدرتشان شادن اساتعمارگران شد و اين جنگ در داخل اين   

 . مثلا رؤسای اتحاديه ها  ه دولتیرا کم کرد و در نتیجه قوانین تبعیض آمیز از  ین رفت

ها گفتند که اگر می خواهی ما  رای شاما در کارخانه ها اسلحه تولید کنیم شما  ايد  ه  

شوند. شد  ما تق رأی  دهید. ولی هنوز فق  لردها می توانند وزير يا نخساات وزير 

جنگ جهانی او  خیلی زياد  ود  ه همین دلیل تتی زن ها هم کار می کردند. تا  زن 

ها هم گفتند که ما هم تق رأی می خواهیم.  رای زن ها هم تق رأی قائل شاادند ولی 

 از هم کف ررو  را شااارط کردند. و البته  ايد مالیا  هم  دهند و کسااای که مالیا  



.  عد از جنگ جهانی او  زن ها می تواند تق رأی کامل  ادهاد می تواناد رأی  ادهد    

  گیرند.

o   نتام پادشااهی در ا تدا  ه اعیان امتیازاتی می دهد. اختیارا  را اعیان از پادشاه می گیرند. ا ن

قدر  دسات اعیان اسات.  ه تدري  توده ی مردم اعتراضاتی می کنند و طبقا  جديد شکل   

 ود. و از اين طريق امتیازا  نا حق اعیان را از  ین می  رند.می گیرد. اتحاديه ها تشکیل می ش

  چه طور شد که فرآيند در انگلستان تدريجی  ود؟ چرا در  انگلستان مجموع شورشها در تدی نبود

 که اقتصاد را نا ود کند ولی در کشورهای ديگر اقتصاد از  ین می رود؟

o  پادشااااه چانه می زند يعنی هر وقت  ه خاطر اين که او  مجلس اعیان شاااکل می گیرد و  ا

پادشاه اتساس خطر می کرد  ا اعینان چانه می زند تا فشارها را  خوا اند. همین سازوکار  ین 

مجلس اعیاان و مجلس عوام  ود. يعنی هر وقت اعیان اتسااااس می کردند که اتتما  وقوع  

ن ايتیازاتی می دادند. انقلاب  ا سات  ا نمايندگان عوام وارد مذاکره می شدند و يک سری ام 

. پس کشورهايی که چنین اتفاقاتی ساز و کار چانه زنی از وقوع شورش ها جلوگیری می کرد

 در آن ها نیفتاده است يعنی قطعا چنین سازو کاری نداشته اند.

o     از طرفی ممکن اساات يک سااری  ی رويه هايی هم در هنگام انتقام عوام از اعیان صااور

وجود اين دو ن جلوی افراط کردن مجلس عوام را می گرفت. يعنی  گیرد. وجود مجلس اعیا

 مجلس  اع  می شد که نگذارند هر کدام افراط کنند.

o    دلیل اين که اقتصاادشاان از  ین نرفت اين  ود که ترکت  ه صور  تدريجی  ود و در نتیجه

 اين نبود که مردم ديگه کار نکنند. 

  از روی ارائه  بین.=« جمع  ندی 

  روند در  ستری از تحو   گسترده  ه وقع پیوست که عبارتند از:اين 

o کارگران يک تقوی کمی داشاات و اکثر ررو   ه صاااتبان صاانايع می   =«  افزايا نا را ری

 رسید. 

o  جه . در نتیمالک چیزی نبوددر شهر کارگر که در تاشیه ی شهر  ود =« کارگران تاشیه نشین

 هم انگیزه ی  یا تر و هم انسجام  یا تری  رای اعترا  داشتند. 

  

 )ررسی آرژانتین یگذار ناپايدار از تکومت غیر دموکراتیک  ه دموکراسی  

 4502مارس  04چهارشنبه، 

 ب.ظ 52:40



  
  سم الله الرتمن الرتیم

o   و رفت و  رگشت های  نیادی  تحت تتریر اساتعمار  وده اسات و فرآيند نا آرامی را طی کرده است

 ای را طی کرده است. 

o جنگ داخلی و درگیری های گسترده  ر سر ساختار قدر  و نهايد های سیاسی وجود داشت 

o  د. و قانون اساااساای اش نوشته ش 0003فروکا کرد. و در ساا    0025اين درگیری ها در دهه ی

اولین رئیس جمهورش در چند ساا   عد تعیین شد. او سیاست هايی را در اقتصاد کشاورزی پیشه  

 کرد که  اع  کشور شد. 

o   يک سایستم اداری را طرارتی م يکند که  اع  می شود يک دولتی شکل  گیرد که امورا  جامعه

ن زياد ه و در نتیجه نفوذ اعیارا  ه عهده  گیرد و  يقانون انتخا ا  يکه  ر گزار شده  ود ضعیف  ود

  وده و می توانستند در نتاي  انتخا ا  ارر  گذارند. 

o    عد از او آقای ساارمینتو  ه رياسات جمهوری می رسد که تزب او وقتی  ه قد  می رسد شامل 

خیلی از اعیان  وده اسات و رد ينتجه در فرآيند انتخا ا  تتریر می گذارد و  اع  م يشودک ه يک  

 ری در آرژانتین شکل  گیرد.ديکتاتو

o  سا   ه  عد طبقه ی اشراف تکومت را در انحصار خودش می گیرد. 05از اين زمان تا 

o  يک جبهه ی مقا لی شاروع  ه ايجاد می شاود و يک روند اعتراضی شروع می شود ولی    0901در

ی  یند طبقه ی تاکم که اوضاع را  حران م 0105سارکوب می شاوند. درنهايت در انتخا ا  ساا     

 موافقت می کند يک نفر از رهبران مدافعان اصلاتا  سیاسی  ه قدر  می رسد

o   قانون تق رأی مخفی را وضع می کند. در اين سا  دو اره يک پیشرفتی نسبت  ه  0104او در سا

آن عقبگرد شااهد هساتیم. پس تا تا  يک رفت و  رگشاتی  ه  تاظ سیاسی در آرزانتین هست.    

از تنا های اجتماعی و جلويگری از انقلاب  اع  شاااد که يک ساااری از  ترس طبقاه ی تاکم 

اصااالاتاا  را  پاذيرناد. تزب مخالف  ه تدري  قدر   یا تری پیدا می کمند و می تواند در    

انتاخا ا  ظوهر  یا تری پیدا کند.  ه تتدري  قدر  طبقه ی تاکم د رانتخا ا  کم می شااود  در 

 از طبقه ی اشراف  ه رياست جمهوری می رسد. نتیجه ی اين اصلاتت يک نفر خارج

o    ه قدر  رساایدن طبقه ی خمخالف  اع  می شااود که ساایاساات های خیلی رياديگالی را علیه 

اساشاراف تصويب مند ماند تقسیم اراضی و می گويد که نبايد اراضی در انحاصار اشارف  اشد و   

ای اشااراف خیلی  د  ود و در همان که روی زمین کار می کند  ايد مالک  اشااد. اين ساایاساات  ر 



نتییجه طبقه ياشراف  ه فکر کودتا علیه تکومت مردمی  یفتد و نتامی ها را می خرند و نتام ی ها 

اين کودتا موفق می  0133هم اقدام  ه کودتا می کند و البته در جهت تفظ منافع اشاراف. در سا   

ی هم  رگزار می کندو اسشراف  ه شاود که کودتای خونینی هم  وده است. و يک انتخا ا  فرمايش 

ادامه پیدا می کند ولی ا ن نتامی ها می گويند  0135قدر  می رسااند واين روند تا پايان دهه ی 

تمام قدر   0123که چرا قدر  را  ه اشااراف  دهیم و علیه اشااراف کودتا می کنند. و در سااا    

تیمن مدام دارد سقوط می کند و سقو آرژانتین در انحصار نتامی ها می شود. پس می  ینیم که راژان

 طهای سنگینی هم می کند.  

o  وقتی فرمانده ی ارتا  ه قدر  رسید  رای ايستادن مقا ل اشراف سیاست تمايت از طبقه  کارگر

را تصاويب می کند و در نتیجه  اع  می شود که دستمزدها افزايا ياد و ارائه ی تتمین اجتماعی  

ک محقبو یت تداقلی  ه دسااات می آورد. دو اره هم در انتخا ا  را پیا می گیرد و در نتیجاه ي 

 عدی هم رئیس جمهور می شااود. تا  نتامی ها علیه نتام هايا کوتا می کنند و اين روند کودتاها 

 خیلی  ی ربا  است. 45ادامه دارد و يک ژنرالی علیه ژنرالی ديگر. پس اين کشور در قرن  0122تا 

o  ی  ه دقر  می رسد وللی در اين دوره  ه دلیلی شکل گیری جنبا های يکی از ژنرا  ها 0122در

اجتماعی تکومت تاکم  ا اعرا  ها رو رو می شااود و در نتیجه کار  ه جايی می رسااید که عوام 

دو اره دموکراسی اتیا می  0193ها علیه طبقه ی تاکم اعترا  و شورش کنند و در نتیجه در سا  

 ه  ه رياست چمهوری می رسد. شود و رئیس جمهور  رکنار شد

o   ولی دو اره کودتا می شاود و در نتیجه  عد از دو سا  دو اره کودتا ها شورع شده و ريلس جمهور

 از قدر   ر کنار می شود. اين دوره خیلی دوره ی خونینی هستند. 

o   ا رراه اندازی يک تر ه ی سایاسی  وده  است چرا که می خواسته اند  ه  هانه ی جذب مخالفانا

  خوا انند.

o  در جنگی که می خواستند مخالفان را سرکوب کنند، شکست يم خورند و در نتیجه مردم سعی می

 کنند که 

  

  ررسی سنگاپور یديکتاتوری پايدار غیر سرکوب گر(

 4502آوريل  51چهارشنبه، 

 ب.ظ 52:00

  
  سم الله الرتمن الرتیم



  
  نیازی  ه سرکوب مردم ندارد. عر ستان و کشورهای توزه در اين کشور ها چون مردم راضی هستند پس

 ی خلی  فارس نیز در اين قسمت قرار دارند.

 تاريخ سنگاپور از زاويه ی داخل 

o    يک انگلیسای جزيره ی سانگاپور را  ه عنوان مستعمرا   ريتانیا ربت می کند و اروپايیان  ه آن جا

 مهاجر  می کنند.

o رد تد ديله يه يکی از  نادرد مهم دنیا می شود و  خا مهمی از  ه علت موقعیت استراتزی ای که دا

تجار  دنیا از مساایر اين جزيره می گذرد. در جنگ جهانی دوم  ه وساایله ی ژاپنی ها اشاایا  می 

شاود و پس از شسکتی که در جنگ می خورد دو اره از آن جا خارج می شود و  ريتانیا جايا را  

 می گیرد. 

o  ردم شاورش می کنند و  ريتانیا مجبور می شاود اين کشاور را  ه استقلا     م 0105در اوايل دهه ی

 شاناسد و قانون اساسی را تصويب می کند. تزب اکثريت تشکیل می شود ساز و کار انتاخبا  را  

  ه هم می زند و سعی می کند افرادی را  ه مجلس  فرستد که مورد تمايت دولت هستند. 

o  شرکت های مختلف تقسیم شدند ضعیف شدند و دولت  ه خاطر اين اتحاديه ها  ه دلیل اين که در

که توانسااته  ود رفاه خاصاای را ايجاد کند تقويت شااده  ود و در نتیجه سااعی کرد اتحاديه ها را   

 تضعیف کند و دو اره در انتخا ا  تصرف کرد.

o  اهیر در يک دوره ای ساانگاپور تبديل  ه يک تکومت فدراساایونی می شااود مانند اتحاديه ی جم

 شوروی ولی پس از مدتی دو اره مستقل می شود.

o PAP   اسام تزب تاکم که  ر اسااس يک انتخا ا  کوچک اولیه  ه قدر  رسید و يک نتام تک :

 تز ی ايجاد کرد و  ا سرکوب مخالفان آن را تفظ کرد.

  

 آفريقای جنو ی یديکتاتوری پايدار سرکوب گر(

 4502آوريل  51چهارشنبه، 

 ب.ظ 52:31

  
  سم الله الرتمن الرتیم

 کشورهای ديکتاتوری پايدار سرکوب گر 

o مردم راضی نیستند و در نتیجه  ا سرکوب ديکتاتوری اش را تفظ می کند. مانند انقلاب ايران 



o   يک  يه ی واسا   ین خودشان و مردم قرار داده  ودند و  ه اين وسیله کشور را  ه وسیله ی

 خود مردم اداره می کردند.

o ا  ه د يلی، اداره ی آفريقای جنو ی را  ه سافید پوساتان ساکن آن جا می دهد ولی  از    ريتانی

ساهم زيادی از منا ع  ه انگلساتان فرساتاده می شاود و همین طور قوانینی ضاد سیاه پوستان      

 تصويب می شود.

o   ه هر فرد يک کد ملی داده می شااد که مشااخش می کرد فرد متعلق  ه کدام گروه اساات و 

ا آن کد  ا او  رخورد می شد و امتیازا  متفاوتیت داشتند. گاهی امکان داشت که در متناسب  

يک خانواده کدهای مختلفی وجود داشاااته  اشاااد چرا که اين متمورين  ودند که کد افراد را 

 مشخش می کردند و در نتیجه د   خواهی کد می دادند.

  
  

 فصل سوم: چارچوب تحلیل

 4502آوريل  02چهارشنبه، 

 ب.ظ 59:30

  
 بسم الله الرحمن الرحیم

 اقرا باسم ربک الذی خلق...

 .ه دنبا  چارچوب های نتری هستیم که اين روند های مختلف کشورها را تحلیل می کند  

o آيا می توان اين روندها را پیا  ینی کرد؟ 

o  دقت کنیم که همیشااه يک سااری  سااتر هايی  رای اين اتفاقا  وجود دارد ولی يک چیز کوچکی 

 جرقه ای می شود تا انبوه اين هیزم ها آتا  گیرد.

o   در اين قساامت از درس می خواهیم اين تاريخی از کشااورها که مطالعه کرديم را از ديدگاه نتری

  ررسی کنیم.

  گروه هستند: 4گروه تقسیم می کنیم و گرنه  یا از  4جامعه را  رای سادگی  ه 

o لیت(طبقه تاکم: اشرافیت رروتمند صاتب قدر  یاق 

o )شهروندان عادی یاکثريت 

 .فر  می کنیم که تعار   ین اين دو گروه شکل می گیرد 



  دقت کنیم که او  کار همه ی تکومت ها غیر دموکراتیک  ودند و ما تا  می خواهیم  بینیم

 که چه شد که دموکراتیک شدند.

   که  گروه نباشاند ولی ويزگی همه شااان اين است  4ممکن اسات در همه ی شاکورها ای ن

منا ع ررو  و قدر  دساات اين ها اساات. و ويزگی گروه مقا ل اين اساات که از اين ها  ی 

  هره اند. پس مهم اين است که منا ع دست چه گروهی است

   شااهروندا عادی  ه دنبا  جبران و  ازتوزيع اين منا ع هسااتند. می گويند  ه صااور  نا را ر

 فراد جامعه  ازتوزيع کنیم.توزيع شده است و ما می خواهیخ  ه نفع همه ی ا

اگر اين  ازتوزيع در مسایر صالح آمیز انجام  شاود منجر  ه  ازتوزيع عاد نه می شود     

 ولی اگر صلح آمیز نباشد منجر  ه دعوا می شود

 اين درگیری تا   مختلفی دارد: از صلح جويانه تا دعوا 

 رايه می شود.تضاد ِمنافع، محور مهم  رای چارچوب تحلیلی است که در ادامه ا 

  ستگی  ه اين که کدام گروه دعوا را  ه دست  گیرد می توان  

 آيا دادن امتیازا  مانع از انقلاب گروه مخالف می شود؟ 

o دموکراسی و نادموکراسی 

  تیغ اُکان:  ايد اين قدر اين تیغ را  ه درخت  زنی و شاااخه ها را  زنی که تنه ی اصاالی وقوع

اين که تنه ی اصلی مشخش شد می توان جزئیا  را هم تحلیل پديده ها معلوم شود.  عد از 

 کرد.

 فر  او : تقسیم نتام های سیاسی  ه دو نوع دموکراسی و نادموکراسی 

 نوع نتام را در نتر می گیرم: نتام مردمی و نتام ديکتاتوری 4 رای سادگی کار  

 .همه ی اين ساده سازی ها  رای نشان دادن تنه ی اصلی است 

 وکراسی دقیقا شبیه  ه يکديگر نیستند.هیت دو دم 

 دو دموکراسی متفاو : نتام رياست جمهوری فرانسه و نتام پارلمانی 

منتورمان از دموکراساای يک اسااتانداردی اساات که اگر آن نباشااد تتی اگر اسااما     

دموکراسای داشاته  اشاد  از از نتر ما دموکراسای نیست. اين استانداردها عبارتند از:     

 ... انتخا ا  آزاد،

 تا   بنیم در  ريتانیا کی می توانیم  ه آن دموکراسی  گويیم 



    ا اين که انتخا ا   رگزار شااده است ولی هنوز همه تق رأی 0029در ساا  ،

 ندارند

   اين روند ادامه دارد تا اين که در سا 

  
o  ويداد ماا  ه دنبا  عواملی هساااتیم که در آن لحته ی خاص ارر می گذارد و  اع   روز اتفای و ر

خاص در آن زمان می شاود. ساؤا  اين است که آن عامل چیست که  اع  شده آن رويداد در آن   

 زمان رخ داده است نه در زمانی ديگر؟

  
  

  
 4502آوريل  35چهارشنبه، 

 ب.ظ 52:02

  
  سم الله الرتمن الرتیم

 تضاد طبیعی سیاست ها 

o  آورند یا تر سیاست های وضع شده تعار  توزيعی را پديد می 

o .يک سیاست منجر  ه  هبود وضعیت يک گروه و زيان گروه ديگر می شود 

o اين وضعیت  ه اصطلام تعار  سیاسی است 

o تعارضی که  ر سر سیاست های وضع شده در جامعه رخ می دهد 

o  هر سیاستی، گروه  رنده و گروه  ازنده ای خواهد داشت.  رنده ها موافقت و  ازنده ها مخالفت می

 کسی که قدر   یا تری دارد می  رد.کنند و آن 

 .رای مثا   ا وضع نرخ مالیا   ا ، گروه مرفه  ازنده و گروه فقیر  رنده  ه تساب می آيند  

o  در شااراي  عدم وجود تعار ، تجمیع ترجیحا  فردی جهت اسااتخراج انتخاب اجتماعی  ساایار

 آسان است.

o  در چنین جهان ساده و  دون تعارضی   یا تر فلسافه های سیاسی  ه اين خاطر شکل گرفته که ما

 زندگی نمی کنیم.

o   اتخاذ هر سایاستی از سوی سیاست گذار يک تضادی دارد. اين طبیعت سیاست  است چرا که يک

عدهیا متضارر می شوندو يک عده ای هم منتفع و در نتیجه نمی توان جلوی آن ها را گرفت. مثلا  

 د مگر منافعی  رای آن ها دارد.چرا نبايد مردم را از يارانه گرفتن منصرف کر



o  از آن جا که تضاد منافع همواره وجود دارد  نا راين يک جامعه همواره در فضای تضاد سیاسی قرار

 دارد.

o .وجود فضای تعار  سیاسی  ه معنای محوری  ودن  ح  قدر  سیاسی است 

o    های تکومتگروه  رخوردار از قدر  سایاسای ِ یا تر، می تواند منفعت  یا تری از ساایاست 

  برد.

o    پس فکر نکنیم که سایاسات گذار ما نمی خواهد و يا نمی داند که  ايد فلان سیاست را وضع کند

 دلیل 4 لکه می داند ولی نمی تواند،  ه 

 يا خودش ذی نفع است 

 .يا ذی نفعان صاتب قدرتی وجود دارند که نمی گذارند 

o   تی  رای اجرا و تنبیهاتی  رای عدم قدر  سایاسای ی = قدر  اعما  يک سیاست که  توانی مشوقا

 اجرای آن وضع کنی(

 ... ،رسمی: از مسیر نهادهای رسمی سیاسی تبیین می شود. مثل دولت، مجلس 

   غیر رسامی: از مسیر نهادهای رسمی نیست. مثلا از طريق فرهنگ يا عرف است. مثلا مرجع

 رند.تقلید قدر  سیاسی دارد. و يا دانشجويان قدر  سیاسی غیر رسمی دا

o   اگر دولتی نباشااد يک خق قدرتی  ه وجود می آيد که  ر ساار آن دعوا می شااود. يک قدرتی  ايد

  اشد که قاعده ی رقا ت را تعیین کند.

o   دولات  ايد قاعده مند  اشاااد طبق قواعدی روی کار  یايد و طبق قواعدی عمل کند. مثلا  ايد ريز

ید ريز دستمزد رئیس جمهور تا يک تقوی دفتر رياسات جمهوری معلوم  اشاد. ساايت کاخ سااف   

 کارمند ساده را زده است.

o   دون ملاتته ی هیت شااخش خاصاای  ايد اسااتانداردها را ملاتته کنیم. مردم  ايد  دانند که چه 

 هزينه هايی را پرداخت کرده اند.

  د وجواز آن کسی که دارد  گیريم و  دهیم  ه آن کسی که ندارد. اما در اين جا هم يک سری ذی نفع

 دارد.

  
  نمی توان يک عده ی اقلیت خاص را ملاک تصمیم گیری قرار داد. يک عده ای را  ايد  ا تشويق و

يک عده ای را  ا مجازا  انگیزه مند کرد. در يارانه ها نه تشويقی  ود و نه تنبیهی در نتیجه مردم هم 

 استقبا  نکردند.

  



 یايدروی کار در نتیجه سااازوکار قبلی را از  ین می  رد. ولی تخريب خلای: يک سااازوکار جديدی می خواهد 

اين ساازوکار جديد خلاقانه است و يک چیز جديدی است. اين فرآيند جديد موجب می شود که سیستم قبلی  

 ه هم  ريزد. کساانی که در سایساتم قبلی منتفع  ودند مخالفت می کنند  ا سیستم جديد. در نهادهای  هره کا    

ت و در نتیجه نتام ارتقا پیدا نمی کند و در همان سایسااتم  سااته ی خودش  اقی می ماند. عنصر  اين گونه اسا 

 کلیدی تخريب خلای، رقا ت است که در  ستر تقوی مالکیت شکل می گیرد. 

يک ساری از تقوی اسات که نمی توان آن را تفظ کرد مانند اين که کسای علم اقتصاد را رشد دهد و  ه يک    

د. در اين جا  ايد دولت از او تمايت کند.  ايد اين فعالیت های او و اين عمری که صاارف نکته ی جديد  رساا

 اين علم جديد کرده است را تتمین مالی کند.

  
  

  
 4502آوريل  35چهارشنبه، 

 ب.ظ 52:02

  
  سم الله الرتمن الرتیم

  و نهادهای  هره کا وضعاين که می گويیم  ايد ساختاری طراتی شود که کسی نتواند زياده خواه  اشد 

کند آيا تضااادی  ا  ح  های اساالامی ندارد که ما می خواهیم در اساالام  ح  های تر یتی و انگیزهای  

 صحیح را تروي  دهیم؟

o    نگاه خرد و کوتاه مد : پاساخ اين اسات که  له، ما در اساالام  ه دنبا  تروي  انگیزه های صحیح

اده خواه هساتند. پس  ايد يک سااختاری  اشد که   يک عده ای هساتند که زي بالاخره هساتیم ولی  

جلوی اين زياده خواهی ها را  گیرد. ولی از آن طرف هم  ايد  ح  های تر یتی دنبا  شود و روی 

افراد کار شااود. يعنی ما  ايد هزينه ی زياده خواهی ها را زياد کنیم تا کساای  ه فکر زياده خواهی  

 نیفتد.

o  طرف نقا نهادها  ر سیستم هم مهم است.  ه اين معنی که وقتی يک نگاه کلان و  لند مد : از آن

نهاد  هره کشای وجود داشاته  اشاد تتی اگر يک فرد  سایار سالم هم در آن قرار گیرد مجبور می     

 شود که اقداما  زياده خواهانه انجام دهد. 

  
  

 روا    ین کشورها



 4502ژوئن  00چهارشنبه، 

 ب.ظ 59:09

  
 الرتیم سم الله الرتمن 

 اقرا   اسم ر ک الذی خلق ...

    تیییراتی که در کشاورهای مختلف روی می دهد  ر کشاورهای ديگر نیز تتریر می گذارد که ممکن است

تهديد  اشاد يا فرصات. پس ما  ايد متوجه اين تیییرا   اشایم تا  توانیم مقا له ی درست  ا آن را  کنیم.    

فا در نتیجه نمی توانیم تمهیدا   زم را پیا  ینی کنیم. اين که صراگر دير  فهمیم، دير  ه فکر می افتیم و 

 گويیم دنیا دنیای  دی شده است مشکلی را تل نمی کند و آن ها پیشروی خواهند کرد. از آن طرف نیز 

 نمی توانیم از فرصت ها استفاده کنیم.

  گام او : شناخت تیییرا 

 مقا له  ا تهديدا  گام دوم: پیا  ینی  رای استفاده از فرصت ها و 

 .در اين درس ما فق  توانستیم تیییرا  و جريان ها را  شناسیم 

 شناخت روندها و جريان ها 

 ظهور ابرقدرت آمریکا .1

o  .ظهور یک ابرقدرت بزرگ به دلیل این که همه چیز برای ظهور این ابرقدرت مهیا شددده بود

د ت. ولی یک اتفاقی باعث می شوالبته تا قبل از جنگ جهانی دوم انگلستان ابر قدرت دنیا اس

آمریکا جای بریتانیا را بگیرد و آن جنگ جهانی دوم اسددت که باعث تیریش شدددید اروااییان 

می شددود در حالی که آمریکا خارا از این جنگ بود و در نتی ه به او رددررری نرسددید و در 

شد  قدرت ایدا نتی ه یک فضای خلأی را برای رشد سریع آمریکا مهیا می کند. یعنی یک خلأ

و آمریکا از این خلأ نهایت اسدتفاده را کرد. از آن رر  جهان ارواایی به شدت تیریش شده  

بود و حالا بعد از جنگ می خواهد بازسددازی کند و در نتی ه به امکانات آمریکا نیاز شدددید  

ام دارد. اس تقارددای زیاد و عرردده ی زیادی ایدا شددد. ارواایی ها از بانک های آمریکایی و

گرفتند و وبا اسدتفاده از آن از کارخان ات آمریکایی وسدایل لازمنان را خریدند. این فرآیند   

سدا  رو  کنید. او  آمریکا دلار بود و این وام گرفتن باعث شده بود که یک   03، 03حدود 

جریان گردش دلار بین آمریکا و ارواا شدکل بگیرد.  مدیریت این گردش دست بانک مرکزی  

ت. برای تثبیت این سدداز و کار یک هماینددی برگزار شددد به نام برتون وودز که  آمریکا اسدد



نمایندگان ارواایی و آمریکایی جمع شددند. یک کندور با استفاده از دلار میالفت کرد. کینز   

نماینده ی انگلسدتان در این دیدار بود که تنها ریی منفی را داد. در نهایت دلار به عنوان مبنای  

 ب شد.مبادلاتی انتیا

o م که آمریکا کندوری قدرتمند شد و ارواا هم رعی  شده بود و آمریکا قدرت  ÷اس می بینی

 خودش را بعد از جنگ جهانی تثبیت کرد.

o  حالا کنورهای ارواایی در ان دیدار گفتند که باید یک انتوانه ی قوی برای این دلار باشد و

یک اونس رلا بابت آن بپردازد. این دلار  03امریکدا این را قبو  کرد و گفدت که به ازای هر   

برقرار بود ولی از آن سا  به بعد این قاعده به هم خورد و نیکسون رئیس  1793روش تا سا  

جمهور آمریکا گفت دیگه ما به این قاعده اایبند نیسددتیم. دلیلا این بود که آمریکا دیگر نمی 

 توانست رلا تأمین کند به چند دلیل

  رلا و استیراا آن و کم بودن این منابعسیت بودن کن  منابع 

  شددک قیمت نفت و افزایا آن و در نتی ه امریکا این قدر دلار نداشددت که بتواند نفت

 وارد کند

o   در نتی ه گفت که ما دیگر رلا نداریم. گفت انددتوانه ی دلار، کالاهای ما اسددت و در واقع

 د بیاید فناوری های ما را بیرد.اقتصاد ما است چرا که رلا هم یک کالاست. هر کسی دلار دار

o حرفا منطقی بود ولی عملکردش چیز دیگری بود 

o  دنیا چاره ای نداشت که این حر  را قبو  کند چرا که دیگر همه ی دنیا دلار داشتند و ذخیره

 ی دیگری نداشتند.

o  ، آمریکا بریا مدیریت این جریان مالی یک سددری نهادهای بین المللی مالی مانند دددندول او

 بانک جهانی و ... راه اندازی کرد که دیگر کنورها هم در آن سهیم بودند.

o  اس دنیا به سمتی می رود که یک ابرقدرتی داحش دنیا می شود و اولا می شود او  معیار

و ... یعنی تا این حد قدرت ایدا می کند.حتی درآمدهای مازاد کنورها چون به دلار است در 

خیره می شددود چرا که فقا این بانک ها می توانند حسدداب های نتی ه در بانک های آمریکا ذ

دلاری باز کنند. این ربیعت اقتصداد بعد از جنگ جهانی دوم است. نهادهای بین المللی هم با  

 مدیریت آمریکا تأسیس می شود.



o    حالا خود آمریکا دچار کسدی ت اری می شدود این کسری برای سا  های رولانی ادامه دارد

ان این کسری نیست چرا که می داند می تواند این کسری را ارداخت کند چرا که ولی دنیا نگر

 همه ی سرمایه های دنیا ایا آمریکا است. 

o  تریلیون دلار به بانک مرکزی بدهکار اسددت. یعنی دولت از بانک قر   11دولت آمریکا الان

 می شددود که ارزشگرفته اسددت. یعنی باید بانک مرکزی باید دلار چاک کند. در نتی ه باعث 

 دلار اایین آید. حالا چرا دولت این کار را می کند؟

  دلاری را که گرفته حالا می خواهد برای بار او  خرا کند. وقتی وارد اقتصاد شود تازه

شروع می شود که قیمت ها افزایا یابد. اس دفعه ی اولی که دولت شروع می کند به 

 ه به نفع دولت می شود. حالا از این جا به خرا کردن هنوز قیمت ها اایین است در نتی

بعد هر کسددی می خرد قیمت افزایا یافته اسددت. اس از تورم ای اد کردن یک گروه  

هایی سود می برند.ا او  از همه خود دولت سود می برد. دولت خوشحا  است چرا که 

شد.  هداز هیچی رفته کلی خرید کرده است. البته در بلند مدت به ررر کل اقتصاد خوا

این یک نوع مالیات به نفع دولت شدد که ادطلاحا در اقتصاد می گویند مالیات تورمی.  

مسدکن مهر در اقتصاد ما نیز همین گونه بود که دولت او  چاک کرد و مسکن ساخت.  

آن ایمانکاران از آن دسدته ای هستند که تازه او  به دستنان رسیده است و در نتی ه به  

 ر کارگران شد.نفعنان شد ولی به رر

o    حالا به تدریج اروااییان خودشدان را بازسدازی کردند و به فکر افتادند که خودشان یک اولی

 0333ای اد کنند تا دیگه از دلار اسدتفاده نکنند. اتحادیه ی ارواا را تأسددیس کرند و در سا   

بو  ی یورو را قیورو را ای اد کرد. که البته باز در این جا انلگلسددتان میالفت کرد چرا که وقت

کندد دیگر بداید تحت بانک مرکزی اتحادیه قرار گیرد و بانک مرکزی خودش قدرتی ندارد و   

 نظارت بر یورو دست خودش نیست.

o  .خش این جریان او  جریان خوبی نیست 

 جهانی شدن .0

o  اتفاقاتی است که ناشی از فناوری رخ داده است. مرز ها دارد برداشته می شود. همه نوع مانع

یکی و م ازی دارد برداشدته می شود. مثلا ویزاها دارد برداشته می شود. برای مثا  دردد  فیز

اسدتفاده ی مردم از اینترنت به شدت زیاد شده است و در بینی از جهان مردم بدون اینترنت  



نمی توانند زندگی کنند. و یا مثا  دیگر برداشته شدن تعرفه ها برای کالاهای وارداتی است که 

 بود. %133است ولی در ابتدا  %03توسا جهانی الان م

 تغییر از جنگ نظامی به سمت جنگ اقتصادی .0

o    درگیری ها قبلا بر سدر نفت و خا  بود ولی امروزه کم رنگ شدده اسددت. امروز کنورها به

کنورهای دیگر هستند. این هم یک روند و جریان است. دیگر در   فتح بازاردنبا  اقتصاد و 

ست. مثلا ژاان نفت ندارد و نفت ما را می خرد و بهترین کالاها را تولید می داشتن نفت مهم نی

 کند و به خودمان می فروشد!

o  زمین رقابت و جنگ امروزه، بازار اسددت. یعنی می بینیم که بیا تر هم با هم ارتباپ ایدا می

 کنند. 

o    ه ادیم بدانیم کاگر بازار ما فتح شدد بدانیم که خاکمان فتح شدده اسدت. اگر واکننی ننان ند

متوجه این روند ننده ایم. ولی اگر احیانا و خدایی ناکرده یک وجش از خاکمان را کسی بیاید 

اشددغدا  کند همه ی ما ها زندگی مان را تعطیل می کنیم و می رویم دفاع ولی این جنگ را  

اثر کرده  نفهمیده ایم. یعنی اسدتقلالمان را از دسدت داده ایم!!!! برای همین است که تحریم ها  

 است.

   رآيند اين ساه جريان اين است که ا زار جنگ هم عو  می شود. در توزه ی اقتصاد سیاسی  ین امللل 

ا زار جنگ می شاود تحريم. چرا که فضاای جنگ اقتصاد  ود. می  ینیم که آمريکا تاضر نیست  ا روسیه   

 ور می کند و در نتیجه ... جنگد  لکه تحريم می کند. يعنی تمام ا زارهای اقتصادی را از ما د

o 4 مد  تحريم مدرن 

 جامع .0

 يعنی همه ی توزه ها 

 هدف اين دسته تحريم ها،  راندازی است. 

 : فق  در توزه ی فناوریهوشمند .4

   سااازمان ملل فق  در توزه ی فناوری یهسااته ای( ما را تحريم کرد ولی آمريکا در همه ی

 قیه ی کشاورها را  ه اجماع  رساند علیه ما.  زمینه ها. تا  آمريکا  ايد چانه زنی می کرد که 

تتی کشاااورهاای دوسااات ما مانند عرای نیز در تحريم ها  ا آمريکا همکاری کرد چرا که  

اقتصااادش وا سااته  ه آمريکا  ود. پس علیه ما اجماع شااد. تتی چین و روساایه نیز که  ا ما  



تنع. تا  وقتی  ه اين جا متحاد  ودناد علیه ما رأی دادند و تتی رأی مثبت دادند نه رأی مم  

می رسد که همه علیه ما می شوند ديگه ما نمی توانیم کاری کنیم. کار او اما اين اجماعی  ود 

 که ايجاد کرد.

 روند اين اجماع 

 ماهه قطع کند 2ا تدا  ا اروپا که خريد نفتا از ما را در طی يک  ازه ی  

م اين  ود که اين ها تجار  همین طور قطع فروش نفت  ه چین و هند و ... دلیلا ه 

 زيادی  ا آمريکا داشتند و نمی خواستند آن را  از دست دهند.

o .پس می  ینیم که اقتصاد قدر  تحمیل  ا يی دارد 

o ساز و کار تحريم 

  49اسلايد 

 روضه 

o  ما خودمان يک کارايی را  ا دساات خودمان انجام می دهیم و  عد  ه جوان ها گیر می دهیم که چرا

رفتار می کنید و چرا اين طور لباس می پوشااای و چرا تجا ت رو رعايت نمی کنی. مثلا اين طور 

تاا فیلم اروپايی و آمريکايی دو له می کنیم و در  ازه ی فشااارده ی عید نمايا می دهیم. آن   005

 وقت انتتار داريم چنین رفتارهايی  روز پیدا نکند و هیت ارری از آن فیلم ها نگیرند.

o ها را پیا  ینی کنیم.  ايد اين روند 

o     فروش نفت ما  ه نصاف رساید. يعنی ضارری که از اين لحاظ  ه ما وارد شااده است خیلی خیلی

خیلی کم تر از آن وقتی اسات که دشامن يک موشاک  ه تهران  زند ولی کسی هیچی نمیگه. هیت    

وابِ خوابِ کسای اعزام  ه جبهه نمیشه. هیت دانشگاهی امتحانا  و کلاس ها رو تعطیل نمیکنه. خ 

 خوابِ ...

o  موشک کروز در توزه ی اقتصاد دارد پرتاب می شود. 055روزی تدود 

o .ما در اين جنگ شهید هم داده ايم،  یمارهايی که  ه خاطر تحريم دارو فو  شدند 

o .در اين جنگ اسیر هم داريم، نیروهای کار  یکار که اسیر  یکاری شده اند 

o  های اقتصادی هستند.فرمانده هان اين جنگ مديران  نگاه 

o   ناوهای آمريکايی ديگر هیت ارزشاای ندارد. ناوهای امروز، گوگل اساات. گوشاای های تلفن همراه

 است.

 گزارش های آرار تحريم  ر ايران را نشان می دهد. OFACسايت 


